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The noble Polish family Zienowicz.





Die adlige polnische Familie Zienowicz.



 



Zienowicz. In a red field a half gold ring,
open at the bottom, on which a silver Maltese cross
stands; Helmet - jewelry: a auffliegender raven with
a ring in its beak. This coat of arms, also called Deszpot,
came to Lithuania from Serbia around 1420. About the origin it
is said: The heathen had robbed and one of them even robbed the
daughter of the Serbian prince. A Serb chased the Entguide,
discovered him in the forest, killed him and freed the princess,
who gave him a ring as a thank you. When he took the weapons
off the corpse, however, he lost them. He only noticed this
when he had taken the princess to a safe place, then hurried back
to look for the ring. He found a raven sitting on the corpse
with the ring in its beak. He shot the raven with the arrow,
then hurried back with the ring to the princess, whose hand he
caught. He received this coat of arms from the prince, which
was called Deszpot (in Greek = virgin), which is also the name he
received. The Zienowicz, who were briefly hospodars in
Wallachia, but were driven out and went to Lithuania, come from his
son Zeno. This coat of arms is used by: Kostrzenski and
Zienowicz.



 



Deszpot's coat of arms (vol. 3 p. 339)



Deszpot's coat of arms, see
Zienowicz. 



Zienowicz coat of arms (vol. 10 pp. 170-174)



Zienowicz coat of arms . Shoulder up, one
half of the ring turned, a bull should stand in the red field,
above a bachelor's cross, above a helmet and crown a night heron
holding a ring with a diamond in its mouth, twisted with his whole
body in the right shield; that's how they describe it:
Paproc. in Gniaz. fol. 1190. For the coat of
arms. fol. 674. Approx.volume . 3.
fol. 336. Jewels fol. 92. It was comforting. at
MS. Paprocki put this coat of arms in a slightly different
symmetry in the nest, but in a later one it was a coat of
arms. The book improved everything. There, in the nest on
what occasion, he places this coat of arms in this way. When
paganism suddenly broke into Serbia, devastating everything and
taking people prisoner, a pagan, who had captured a daughter of the
Prince of Serbia, seduced him into his camp: One of the brave Serbs
saw it and chased him, a price so worthy, or that to save it or to
give one's life to defend it. The heather, who did not trust
his strength, got off his horse when he came out of the dense
forest, into the thicket and the thicket and dragged the girl and
himself with him - so that he would remain hidden with her, but the
weeping and the frequent sobbing of the virgin, which spread
through the forest, paved the way for the persecutor and the Serb
who seeks the way to him: there he collided with the
heathen; soon he laid a corpse for him, the princess was
grateful for this service, took the ring from her finger and placed
it on his hand, but when he took his weapon from the corpse and
arranged other booty from it, he left the seal do not fall
carefully and only noticed its damage when the maiden was led to a
safe place, then they returned to the ruin and looked for her to
the place of the victorious battle, where he found a raven in its
mouth on a tree above the corpse [p . 171] the retaining
ring), and after killing the ring and taking it from the
bow , but as a reward for his courage, he took the
princess into marriage from his father, and the coat of arms was
formed in this form. And he will name it both paprocki and
okol. Desspot, which means virgin in the Greeks, before the
Greek emperors, their sons and sons-in-law, that they were called
despots, writes by Pontana Bollandus in Actis
SS. Volume. 2. fol. 1001. But that was the name of
the despot family, whose property Jerzy and Jan Despots were
confiscated from the Turks, brought six hundred horses to
Władysław, the Hungarian and Bohemian king, and fought with him
against his brother Wojciech, as testified by Tubero Dalmata
lib. 4th comment. de suis tempor. and Bielski writes
about one in fol. 609 and 614. Jacob Heraklides from the
Basilica of the Despot, who in 1561 with the help of Albrycht Łaski
was soon thrown from Tomsza by the Wallachian court and robbed of
his life, his daughter Anna was Jędrzej, Fr. Sanguszko,
the starost of Włodzimierz. One of these despots, then, that
Bratoszewicz came to the Lithuanian principality, settled there and
spread the Zenowicz family: it was Paproc. because what
Okol. he writes, deriving this house from Bratosz, son of
Hercules, and others here about Zenons and Bratoszów, citing
revolutions, as one of the despots of Zienowicz Bratoszowiczów of
Serbia, the prince, was voivode Multański in 1380, and that for the
Turkish invasions and incursions, no. Since he could rule this
state calmly, he went to the Principality of Lithuania, where he
was gratefully received by Witold and well equipped; this is
not certain for many reasons, and that the Turks at that time were
still far from Multan and could not attack them with war: however,
the authors agree that the first to come to the Lithuanian
principality gave Witold Smarhon as a gift to him and to other
estates a hundred miles long, from the river Mysz to Dzisna, he
also gave him Orsza: he fathered a son Zen or Zenon, of whom the
descendants were called Zienowiczes. According to Kojałowicz
in MS was one of them. Michał Zienowicz, voivode of Mścisław,
Stanisław, field hetman in the Lithuanian army. Jerzy, the
Starost of Bracławski, sent an envoy to Helena in 1494, the Moscow
Princess Aleksandra, P. Lithuanian
spouse. Uncle. fol. 670. He left offspring. for
Helena, the Moscow Princess Alexander, Ms. Lithuanian
spouse. Uncle. fol. 670. He left
offspring.                                                 for
Helena, the Moscow Princess Alexander, Ms. Lithuanian
spouse. Uncle. fol. 670. He left
offspring.    



Jerzy, the Voivode of Smolensk, before Siewierz was
picked up from Moscow. Mikołaj in 1499, among others,
important Lithuanian lords of Wiedruś, imprisoned in Moscow, his
son Jerzy, a Lithuanian writer, Staroste von Kokenhaus, left son
Jerzy, a noble colonel, castellan of Smolensk and Połock, Starost
von Propojski and [p. 172] Ciecierski, a regiment for the
preservation of the Livonian castles in the given complex. In
1564 he was in this victorious battle with his banner in the
Ivaniska Fields. He regulated the entire Lithuanian army in
Livonia against Moscow; In 1567 he stood with two hundred of
his men on the occasion when the commander of Serebrny Moscow
Roman, P. Sanguszko, who alone with his men in Lepel was the
star of Lepelski and Dzisneński, abolished several thousand from
Moscow in 1568. Behind him was Chłebowiczowa, a voivode of
Vilnius, from whom he had two sons, Krzysztof and Jan. Of
these, Krzysztof was voivode of Brześć, Starost von Ciecierski and
Propojski, he is mentioned in the constitution of 1613. 3. and
fol. 7. previously the castellan of Brześć in 1588. According
to reports, the Nowogrodzki commissioner for the treaties between
the Polish crown and the Austrian house in relation to
Maksymilian, who was captured in Byczyna, not only with the
council, but also with the saber, he defended his homeland when he
preceded the royal army at Wielki Luki with his men, the enemy he
defeated, but he was far from the Catholic faith, he was for life
with Teodora Wołowicz, the castellan of Nowogrodzka , joined by
Zofia's daughter, who married first, came to Stanisław Kiszka,
whose marriage separated, Kiszka became Żmudzki, and Zofia
renewed her vows with Aleksander Słuszka, voivode of Trocki, the
starost of Homalski, but she became Born of heretical parents and
immediately clung to these faults by rape, however, they were
explained by God's grace, After she condemned them, she lived
un d she persisted in the catholic faith in the catholic faith
and founded the year 1642 with her husband in two places of the
OO. Dominicans, as Słuszki called it, an altar in honor of
St. Archangel Raphael in the church in Niewiesko, an elegant
church, built by Alandus in 1633; She was so sophisticated at
sewing silk and throwing paper that, whether the birds or the
animals or the flowers she made, they seemed to be ad
vivum. And the son of the same Wołowiczownia Teodora (who is
called Krzysztof, the governor of Połock, but mistakenly Susza w
Życia B. Jozafat, and converted from schism to Orthodox unity
by this archbishop) Mikołaj (not Jerzy, as he Starowol. In Bellat.
Sarmat. Fol. 236. will.) Bogusław Kastellan von Połock, Ciecierski
and Propojski starosta, royal colonel, paternal religious group
rejected errors, with the church, which was reconciled with
Catholicism, he left MS. after his death, in which he wrote
against dissidents about Articles of Faith and some of his writings
in Polish verse: and he was a big joke because he was brave in his
hand to chase a copy at the royal wedding [p. 173] three times
to the ring, again and again with great praise, he always hit it,
for which the king made a considerable gift. During the Moscow
war he jumped with his people into the greatest fire, not only that
he broke the strength of the enemy, but above all lost some of his
people; this big heart and Inflanckie ended his campaigns: in
1621, in the war at Chotyn with Osman Tsar, the Turks surrounded
the Hetman Chodkiewicz in a battle and to save him he struck the
Turks with his banner, and there he cut them after long lay down
with them, lay their strength on the square with a corpse, but when
the horse under him was killed and the helmet knocked off the head,
trampled by his horses and weakened by his twenty wounds, half dead
into the camp, carried on the third Day he gave his soul to God, on
September 7th. Okolski says that his ex-wife Anna Pacowna,
voivode of Minsk, wants to have the sermon at his funeral, his wife
Anna Chodkiewiczowna and apparently the sister of Jan Karol, the
voivod of Vilnius and the hetman of Lithuania, because he is
otherwise the hetman's brother-in-law, he says: his two daughters
were not a son: Anna Zofia lived with Wojciech Władysław,
P. Radziwiłł, castellan of Vilnius, and after his death in
1636. 2 votes with Franciszek Zebrzydowski, castellan of Lublin,
Starost of the new town; an altar in honor of St. Gabriel
was quite expensive. Second Zofia Paweł Sapieha, Voivode of
Vilnius and Hetman of the Lithuanian woman
Histor. Sapieh. The castellan of Nowogrodzka calls this
Zofia, but
wrongly.                           



Jan Kastellan von Witebski and before that the
Lithuanian steward, Starost von Trąbski, son of Jerzy Kastellan von
Smolensk, brother of Krzysztof, voivode of Brześć, Sarnicki, says
that this Jan was born by Princess Pruńska, he is in the
statutes of 1598 Member of the Lithuanian Finance
Courts. There were four of his sons: Jerzy, Michał, Abraham
childless and Stanisław. Of these, Michał, his son Piotr,
spent all his years in the camp from his youth. Jerzy was a
district judge in Vilnius, with this title he sent to the Seym in
1629. From there he was deputy of the Constit Finance
Court. fol. On the 18th and 1632 he signed the pact of
the Władysław IV monastery. The electoral code of F. 17
fathered three sons, Jan Marshal Oszmiański, Starost Kiernowski,
was a member of the Sejm from 1653. f.9 and to the Lithuanian
tax court fol. 16. and 1659 and 1662. f. 2. Stanisław
Chamberlain Wilkomierski, Wilkiski Förster, signed the Pacta
conventa of King Michael 1670. of the Sejm of 1653. in which he was
deputy, payment commissioner [p. 174] to the Lithuanian Army,
Constit. f. 5. and 1670. on royal estates,
Constit. fol. 9. Later he sat down on the chair of
Nowogrodzka Castle, from which he entered the grave in
1672. His sons Krzysztof and Aleksander, of whom Krzysztof is
in print: Wieniec, that's a wedding applause for Dominik Słuszka:
he was then a Lithuanian writer, Starost von Oszmiański, royal
colonel, from the Sejm of 1703, deputy at the side of King Augustus
Advice, Const. 15. Son of his governor Oszmiański, member of
the Seyms 1724. After the death of Mikołaj Przeździecki, the
spokesman of the Lithuanian court, Krzysztof was in charge in 1683
and 1701 in the absence of Fr. Marshal von Wiśniowiecki walked
with a cane. Jerzy Wojski Wileński, third son of the district
judge Jerzy Wileński, killed Caelebs, see about him in the
constitution of 1641. Fol. 23. Jerzy, the Starost of Opeski, a
famous colonel who was abolished with poison when he was drafted in
1648, left his Son Janusz. Samuel Ensign Mścisławski, member
of the Sejm from 1627 and 1632, from where he was included in the
peace treaties with Moscow, Konstit. fol. 2nd son of Lego
Hieronim 1640. Chamberlain Stanisław. Oszmiański, member of
parliament in 1653 and commissioner for the payment of the
Lithuanian wax. Cons. fol. 5. and 1662.
fol. 5th and 1661. Deputy of the Finance
Court. Constitu. fol. 4th Jan, the castellan from
Smolensk to Augustyn Wituński in Kazan: Joyful grave from 1641.
Behind him stood a sister Krystyna Massalska of the voivode of
Minsk, widow of Lev Kurcz, voivode of Derp, with her he
fathered a daughter, Zofia Karol Stankiewicz , a writer Kowieński,
and a son, Stanisław, both at various courts and in the camp of the
praised. Janusz, son of Jerzy, Chamberlain of Połock, in the
army led the regiment under Kazimierz Sapieha against the
Turks. N. Wojski Wileński, with Anna Kolęcka, N.
Frąckiewiczowa, Marshal Lidzka, Krzysztof starosta Propojski, Anna
daughter of Stanisław Kiszka, voivode of Vitebsk. N. stood
behind Jan Połubiński. Paweł and Józef, cupbearers,
Grodzieński in Oszmiański 1674. N. took Apolonia Ogińska,
chamberlain from Trock, widow of Szemet. Annibal advertising
portal fol. 202. Franciszek, Staroste von Śnitowski, Marshal
of the Lithuanian Tribunal in 1722. in the army led the
regiment at Kazimierz Sapieha against the Turks. N. Wojski
Wileński, with Anna Kolęcka, N. Frąckiewiczowa, Marshal Lidzka,
Krzysztof starosta Propojski, Anna daughter of Stanisław Kiszka,
Voivode of Vitebsk. N. stood behind Jan Połubiński. Paweł
and Józef, cupbearers, Grodzieński in Oszmiański 1674. N. took
Apolonia Ogińska, chamberlain from Trock, widow of
Szemet. Annibal advertising portal fol. 202. Franciszek,
Staroste von Śnitowski, Marshal of the Lithuanian Tribunal in
1722. in the army led the regiment at Kazimierz Sapieha
against the Turks. N. Wojski Wileński, with Anna Kolęcka, N.
Frąckiewiczowa, Marshal Lidzka, Krzysztof starosta Propojski, Anna
daughter of Stanisław Kiszka, Voivode of Vitebsk. N. stood
behind Jan Połubiński. Paweł and Józef, cupbearers,
Grodzieński in Oszmiański 1674. N. took Apolonia Ogińska,
chamberlain from Trock, widow of Szemet. Annibal advertising
portal fol. 202. Franciszek, Staroste von Śnitowski, Marshal
of the Lithuanian Tribunal
1722.                                               



R. 1778. Antoni Zienowicz, Chamberlain of
Płock. - Krasicki. 



Kostrzeński, Zienowicz coat of arms (vol. 11 pp.
237-238)



Kostrzeński of the Zienowicz coat of
arms . In his herbarium, Duńczewski proves that the
Kostrzeńskis descend from the Deszpots, the Zienowiczs, and claims
that those in Lithuania and the Podlaskie Voivodeship were
originally called Kostrzeńskie in Lithuania and here in the Volyn
Kostrzeńskie Voivodeship, of which there were three brothers: one
in the Lithuanian army as a general, and the sons of several of
them Kostrzeński, Piarum Scholarum, a captain in the Lithuanian
army. Second. the general's brother was a secular priest,
Pastor Granovsky. The third, Franciszek Kostrzeński, served in
the Crown Army with Potocki Kastellan von Kiev, married to Zofia
Bystrzejowska in Wołyń, of whom there were two sons: a younger
Wawrzyniec died childless, a sub-commissioner of the city of Łucki
had two, sister Helena Kostrzeńska née Stężyck Sons and Jan
Wawrzyniec. Wawrzyniec's older brother, the above-mentioned
sub-delegate, [p. 238] Antoni Kostrzeński, Burgrave Wiski
fathered two sons with Ewa Chreptowiczowska, a bailiff from the
Land of Krzemieniecka: Daniel Eliasz the Elder, Mateusz Józef
Michał three names younger and two daughters, Julianna, Konstancja
with two names and the second. - Duńczewski's
herbarium.        



Podbereski of the Gozdawa coat of arms (vol. 7 pp.
340-341)



Podbereski of the Gozdawa coat of arms , with
the difference that on the shield there should be an eagle with two
heads, on whose chest the Gozdawa coat of arms should be common,
and three ostrich feathers are placed between two pennants in the
helmet, as Kojałow describes it. at
MS. General. Ogiński and the book Annibal ad portas and
others often claim that they got their method from Włodzimierz
Jedynowładcy Ruski, through Prince Druckie, together with
Sokolińskie Lubeckie, Horskie, Oziereckie, as Stryjkowski
lib. 14. fol. 510. and Kojał. Par. 2.
fol. 64. write that Prince Michał Podbereski, famous near
Worsiła with Edyga, fell on the square on the occasion of the loss
of Witold in 1399, and that is why some of this house do not wear
helmets in their arms, but only the prince's miter. Once they
had released thirty thousand Starosty Gulbińskie from the
Commonwealth, but it was bought by Radziwiłł Under
Chancellor. Constitute. 1678. fol. 9. Jerzy Samson
Marshal Bracławski of the Sejm from 1611. Commissioner for the
demarcation between Courland and Bracławska,
constitution. fol. 42. His daughter Elżbieta Katarzyna
first lived with Władysław Monwid Dorohostajski, a teacup from
Lithuania, after his death with Teodor Karol, Count Tarnowski,
Starost von Krzepicki, paternal and maternal faults with Kalwin,
after he had renounced a few years before his death, she left in
1646 holy this world. Hieronymus von St. Jacek in the
sermon Korona Małżeńska about the catafalk Jan Feliks Schrober in
the sermon. OK. Vol. 2. f. 71. [p. 341] Jan Hektor
was a member of the convocation in 1632. At that time he was
Landschreiber von Orszański and in 1648 Chamberlain, his
wife Anna Sokolińska, Provincial of Połock, their son in the
Soc. Jesus. A sermon by Ostrożański, Mikołaj Samson, a
noble priest who gave great alms to churches, monasteries and the
poor. Grzegorz was a writer from the city of Orszański in
1648, then a Lithuanian cook, colonel and regimental commander of
the royal army, finally voivodes of Smolensk, Upitski and
Gulbiński, who at Kamieniec against Abasza Baszy with Koniecpolski,
he founded the beginnings of martial arts, then they fought against
the Swedes, Cossacks and Moscow. The same Miślnicki, Krynicki
and Posoczalski repaired and decorated the churches, while the
church in Owaniecki, desecrated by the Calvinists, was returned to
the Catholics. He is mentioned in the constitutions of 1661
that he was a member of the Sejm, and from there he became
commissioner for treatment with the Swedes, Constit decided on
customs duties in Riga. fol. To pay to the army on
8.1667, in 1676 he signed the pacta conventa of John
III. Constitute. fol. 32. He was married for life to
a Rudominier who gave him two daughters, Konstancja Dominik
Słuszka, Voivode von Połock: Krzysztof Ziemowicz praising Wieniec
at their wedding in 1667. Helena Jan Pac was with the Lithuanian
Chamberlain Starost von Botocki (Joanna and Teodora, Voivode of
Smolensk 1676. Barbara in Krakow) and two sons, Kazimierz, his
wife, Zofia Korsakowna, district judge, Nowogrodzka, widow of three
husbands, and Aleksander Marshal Upitski in 1697 from
Wołodkiewiczowny, was the daughter of Konstancja, who for first
signed a marriage contract with Zamojski, the staroste von
Bolemowski, the second staroste von Grabowiec with Jerzy Potocki,
who was buried in our church in Krasnystaw in 1730 and added many
decorations. There were four sons: Dominic in the Order of St.
Francis. Irrelevant. Monitoring. Cajetan in the
Orden de Redemptione Captivorum. Michał died young and
Franciszek the Starost von Szymanski. Gregory brought these
500 people at his expense to Stefan Król for the Moscow
War. Zienowicz. Helena followed Jan Połubiński, Samuel
Władysław and Grzegorz in 1648. Piotr, Leon and Jan Włodzimierz in
1674. The Starost von Hlinski had Franciszka Zyberkowna, the
castellan of Livonia, behind
them.                                      



1778. Jerzy Podbereski, captain of
Bracławski. - Krasicki footnotes. 



 



Zenowicz in the Zenowicz coat of arms (vol. 11 p.
498)



Zenowicz of the coat of arms of
Zenowicz . - Few. Kurop. - See above under
Zienowicz, because it is one and the
same.    



Frąckiewicz of the Brodzic coat of arms (vol. 4 p.
46-48)



Frąckiewicz of the coat of arms of
Brodzic . One is the house with Radzimińskie Brodzice,
who for a long time served in the Masovian Voivodeship for the good
of this homeland, because the first Kasper Radzimiński from
Czerska, who for a long time paid his wages in Lithuanian wax, left
important names in Lithuania from the king settled there: his son
Franciszek, who called the simpler community Frącem, and from this
the new house the name of the Frąckiewiczs grew; After all,
they should always be written together to remember which tribe they
came from, either the Frąckiewiczs from Radzimin or the
Frąckiewiczs Radzimińscy. I like Radzimiński Brodzice in
Mazowieckie, I will finally talk about the Lithuanian under the
letter R, here I managed to say it and this is to distinguish it
from other Radzimińskis who are in Samogitia in
Lithuania. Franciszek, then the son of Kasper, the governor of
Połock, himself Chamberlain of Połock and royal colonel, during the
reign of King Augustus, he left his son Michał, the great king
of the warrior Stefan, near Danzig, in Moscow and Inflanciech, near
Toropiec he drew several castles with his people: the constitutions
of 1590 commemorate him. fol. 568. Chamberlain of Płock, when
that year the Republic entrusted the funds raised from
contributions to the Member of Parliament so that he could spend
them on war needs; he also sent to Moscow. He was
reunited for life with Anna Sapieżanka, Starosta Drogicka, the
sister of Lev Sapieha from Voivode and Chancellor of Vilnius, from
whom he took two daughters, one of whom was married to Makowiecki,
the other to Talwosz, castellan of Żmudzki, and three sons,
Krzysztof, Mikołaj and Jerzy: o one of them was written in MS by
Janczyński. that there was heresy in it, it got tangled up,
the community spent a lot of money on dissidents, under it he
became terminally ill, Lew was assigned to him [p. 47]
Sapieha about his nephew and began to persuade him to consult
his soul. He worries Frąckiewicz, insists all the more that he
sees his imminent death and offers him a priest. I confide in
this priest, sincere conscience, what do you shudder at
him? Because of this sacred meaning, not only did the sick
make confession, but after receiving all the sacraments, he went
into a better life; Heretics were buried in this church, which
he had built himself, for Sapieha had been driven out from
there. After Sapieżanka, he took Maciej's daughter,
Kaweczyńską, who was Jan's son. The sick man made confession,
but after receiving all the sacraments, he went on to a better
life; Heretics were buried in this church, which he had built
himself, for Sapieha had been driven out from there. After
Sapieżanka, he took Maciej's daughter, Kaweczyńską, who was Jan's
son. The sick man made confession, but after receiving all the
sacraments, he went on to a better life; Heretics were buried
in this church, which he had built himself, for Sapieha had been
driven out from there. After Sapieżanka, he took Maciej's
daughter, Kaweczyńską, and that was Jan's
son.                      



Krzysztof, the first son of the Chamberlain of
Sapieżanka, a royal courtier, was with Stefan Król in the hussar
post in Moscow and died as a descendant after returning from the
war. Mikołaj, the second son, Ensign of the Lithuanian,
Lidzki, Mścisławski, Wasilkowski staroste and Marshal of the
Lithuanian Tribunal; in Inflanciech the enemy suffered from
his bravery wherever the riots were led: his sons Bogdan the
Stolnik Trotsky, Władysław and Michał. Jerzy, the third son,
royal secretary, under Zygmunt III. He was a military man,
then a judge and finally Marshal von Lidzki, and in 1629 Marshal of
the Lithuanian Tribunal with volunteers. In 1604 he was in distress
in Biały Kamień. He had two daughters from the Kaweczyńska
Chamberlain von Minska, one went to the castellan von Nowogrodzki
Stetkiewicz, the other to Zienowicz; is MS. NS. It
was reassuring. But Erydan, the triple praise of Valerian the
High, testifies to the third Anna, who in 1629 married Piotr
Gotajski from the Korczak coat of arms. He also served three
sons, Michał, Janusz and Krzysztof, of whom Michał was a Połock,
for a long time in Holland with Prince Maurice, died in 1649. He
was a Klonowska voivode from Brzeska, from whom he gave his
sons Kazimierz, Aleksander and Dawid left behind. Of these
Kazimierz, first civon Wieczśniański, Staroste Krewski, then
treasurer of the Lithuanian court treasurer, Staroste von Lidzki,
and in 1690 parliamentary commissioner for the control of the crown
treasury. Const. fol. The 16th was first Chamberlain
of Lidzki in 1674e and founded the Carmelite Fathers with his wife
Anna Naruszewicz, a Lithuanian court cashier, in his hereditary
Zołudkowski estate, which was confirmed by the constitution of
1685. 9. He was marshal in the Lithuanian tribunal three
times,             



Jan, fourth son of the Chamberlain of Chamberlain
Połocki from Kaweczyńska, Ensign from Lidzki, royal courtier, made
a considerable number to Wołoch, to Livonia a hundred kopjinika,
from Naruszewiczowny his two sons Maciej and Stefan. Of these,
Maciej, the ensign of Nowogrodzki, served as Władysław the King,
[p. 48] in Smolensk against the Zaporowski Cossacks,
lieutenant under the hussar flag of 1660. He valiantly led the
circles against Moscow, behind him he had Rogalska, from Paweł's
son Mozyrski, 1674. The same or another Maciej, Starosta Mozyrski,
member of the Parliament 1653. Tax: Constit. fol. 16.
Later he was a Lithuanian field clerk. as evidenced by the
constitution of 1662. fol. 16. when Katarzyna
Abrahamowiczowna commemorates his wife and bloody services are
imposed on his successors, or in the constitutions of 1670.
fol. 5.No longer Maciej, but his name is Marcjan, and by
the same name he is extolled by Potocki centur. fol. 155.
adds that near Szepielów he sacrificed his life for his country:
when he was in a hundred thousand. Moscow on
Fr. Radziwiłła attacked eight thousand people in standing
combat; he fiercely resisted such a large commune for a while,
having seen that such a small handful of people could not be to
break a numerous enemy, he had to trumpet his trumpet upside down
to keep his riders out of the place for a long time, but he lost
his foot, and the most wretched thing for the army was Marcjan
Frąckiewicz, whose bravery they delighted on many
occasions. Stefan, a royal courtier, established important
post offices, for Władysław near Smolensk, for Kazimierz near
Zborów, he was ensign of Nowogrodzki and was sent to the Sejm in
1662 and 1667, soon he took over the Słonim Starosty, under
whose title he was called up 1614 was a member of parliament for
the revision of the crown
treasure. Constitu. fol. 13. Rajecka had behind him
with the swan coat of arms, the voivode of Minsk, his son Gedeon,
the Lithuanian court ensign, the Starost of Słonim in 1697.
Constit. fol. 11. Hood marshal, and the daughter of first
Józef Firlej, then Stanisław Potocki, coat of arms of Pilawa, the
Lithuanian guardian of the spouse, finally went sterilis with
him. Poniatowski Sea. Stefan, the nephew of Gedeon the
Ensign, Starost von Trąbski, renounced heresy, his mother was
Georgian chamberlain from Żmudzka, took Szymkowicz 'writer for the
Lithuanian tax office, Judycka Marshal Rzeczycka. Jan
Chryzostom, Archimandryta Czerejski 1720. Michał Radzimiński
Frąckiewicz, cupbearer of Oszmiański, royal captain. Kazimierz
Jan, judge and captain of Lidzki district in 1700. He was a
deputy to inspect the treasury. Constitu. fol. 13.
Rajecka had behind him with the swan coat of arms, the voivode of
Minsk, his son Gedeon, the Lithuanian court ensign, the Starost of
Słonim in 1697. Constit. fol. 11. Hood marshal, and the
daughter of first Józef Firlej, then Stanisław Potocki, coat of
arms of Pilawa, the Lithuanian guardian of the spouse, but sterilis
went with him. Poniatowski Sea. Stefan, the nephew of
Gedeon the Ensign, Starost von Trąbski, renounced heresy, his
mother was Georgian chamberlain from Żmudzka, took Szymkowicz's
writer for the Lithuanian tax office, Judycka Marshal
Rzeczycka. Jan Chryzostom, Archimandryta Czerejski 1720.
Michał Radzimiński Frąckiewicz, cupbearer of Oszmiański, royal
captain. Kazimierz Jan, district judge and captain of the
Lidzki district in 1700. He was the deputy for the revision of
the crown treasure. Constitu. fol. 13. Rajecka had
behind him with the swan coat of arms, the voivode of Minsk, his
son Gedeon, the Lithuanian court ensign, the Starost of Słonim in
1697. Constit. fol. 11. Captain, and the daughter of
first Józef Firlej, then Stanisław Potocki, coat of arms of Pilawa,
the Lithuanian guardian of the spouse, after all, sterilis went
with him. Poniatowski Sea. Stefan, the nephew of the
standard-bearer Gedeon, the Starost of Trąbski, renounced the
heresy, his mother was a Georgian chamberlain from Żmudzka, took
Szymkowicz 'writer of the Lithuanian tax office, Judycka Marshal
Rzeczycka. Jan Chryzostom, Archimandryta Czerejski 1720.
Michał Radzimiński Frąckiewicz, cupbearer of Oszmiański, royal
captain. Kazimierz Jan, district judge and captain of the
Lidzki district in 1700. He had Rajecka from the
swan's coat of arms behind him, the voivode of Minsk, his
son Gedeon, the Lithuanian court ensign, the starost of Słonim
1697. Constit. fol. 11. Hood marshal, and the daughter of
first Józef Firlej, then Stanisław Potocki, coat of arms of Pilawa,
the Lithuanian guardian of the spouse, but sterilis went with
him. Poniatowski Sea. Stefan, the nephew of Gedeon the
Ensign, Starost von Trąbski, renounced the heresy, his mother was
Georgian chamberlain from Żmudzka, took the writer from Szymkowicz
for the Lithuanian tax office, Judycka Marshal Rzeczycka. Jan
Chryzostom, Archimandryta Czerejski 1720. Michał Radzimiński
Frąckiewicz, cupbearer of Oszmiański, royal captain. Kazimierz
Jan, district judge and captain of the Lidzki district in
1700. He had Rajecka from the swan coat of
arms behind him, the voivode of Minsk, his son Gedeon, the
Lithuanian court ensign, the starost of Słonim 1697.
Constit. fol. 11. Captain, and the daughter of first
Józef Firlej, then Stanisław Potocki, coat of arms of Pilawa, the
Lithuanian guardian of the spouse, after all, sterilis went with
him. Poniatowski Sea. Stefan, the nephew of Gedeon the
Ensign, Starost von Trąbski, renounced the heresy, his mother was
Georgian chamberlain from Żmudzka, took the writer from Szymkowicz
for the Lithuanian tax office, Judycka Marshal Rzeczycka. Jan
Chryzostom, Archimandryta Czerejski 1720. Michał Radzimiński
Frąckiewicz, cupbearer of Oszmiański, royal captain. Kazimierz
Jan, district judge and captain of Lidzki district 1700. Hood
marshal , and the daughter of first Józef Firlej, then
Stanisław Potocki, coat of arms of Pilawa, the Lithuanian guardian,
husband, after all, went sterile with him. Poniatowski
Sea. Stefan, the nephew of the standard-bearer Gedeon, the
Starost of Trąbski, renounced the heresy, his mother was a Georgian
chamberlain from Żmudzka, took Szymkowicz 'writer of the Lithuanian
tax office, Judycka Marshal Rzeczycka. Jan Chryzostom,
Archimandryta Czerejski 1720. Michał Radzimiński Frąckiewicz,
cupbearer of Oszmiański, royal captain. Kazimierz Jan,
district judge and captain of Lidzki district 1700. Hood
marshal , and the daughter of first Józef Firlej, then
Stanisław Potocki, coat of arms of Pilawa, the Lithuanian guardian,
husband, after all, went sterile with him. Poniatowski
Sea. Stefan, the nephew of Gedeon the Ensign, Starost von
Trąbski, renounced the heresy, his mother was Georgian chamberlain
from Żmudzka, took the writer from Szymkowicz for the Lithuanian
tax office, Judycka Marshal Rzeczycka. Jan Chryzostom,
Archimandryta Czerejski 1720. Michał Radzimiński
Frąckiewicz, cupbearer of Oszmiański, royal
captain. Kazimierz Jan, district judge and captain of Lidzki
district in 1700. He understood the Lithuanian fiscal writer
Judycka Marshal Rzeczycka after Szymkowiczownia. Jan
Chryzostom, Archimandryta Czerejski 1720. Michał Radzimiński
Frąckiewicz, cupbearer of Oszmiański, royal captain. Kazimierz
Jan, district judge and captain of Lidzki district in 1700. He
understood the Lithuanian fiscal writer Judycka Marshal Rzeczycka
after Szymkowiczownia. Jan Chryzostom, Archimandryta Czerejski
1720. Michał Radzimiński Frąckiewicz, cupbearer of Oszmiański,
royal captain. Kazimierz Jan, judge and captain of Lidzki
district
1700.                                                                          



Masalski's coat of arms (vol. 6 pp. 349-353)



Masala coat of arms . It should be a
capital letter M with the cross on it: however, in the colors our
authors do not agree with it, Paproc. in fol. 1190.
claims that both the letter M and the cross should be a gold 7
square and a red 1. Okolski says [p. 350] It should be a
blue field, the letter M should be white; while a golden
cross, Paprocki puts five ostrich feathers on the helmet, others
only put the princely miter, the coat of arms of the Masalski and
Kojałowicz family in the handwriting. however, in the sermon
at the funeral of Masalsky, the voivod of Minsk, the author clearly
writes that there should be a cross on the arrow and the moon below
it. The environment of this. he reaches the royal family
of the beginning from Moscow, but Poprocki says it better from the
Smolensk region: and the Siewierzczyzna, there, because the nest of
this house had been there for a long time, and only when the
Severan principality fell to Moscow, some of them stayed in
Moscow, others moved to Lithuania and Kiev, which is confirmed
by the fact that the Lithuanian dukes, through their envoys,
demanded the return of the Moscow-based Masalscy. However,
since they were related to the Moscow tsars, Moscow called them the
tribesmen of the
tsars.          



Herbowni.



Baka, Chmielnicki, Puciata, Masalski,
Wysocki.



The Puciaten are different from those mentioned in
the coat of arms, the city of the cross places the moon on its tip,
with both horns pointing upwards. And the folks at High Rise
put the whole arrow above the letter M, straight up. Which
will be talked about in their place.  



Włodzimierz, Prince Masalski, an envoy from
Kazimierz III. King of Poland, Ivan Wasilewicz, Prince of
Moscow, remembers Kojał. in its historical part. 2. there
[p. 351], Włodzimierz demanded that commissioners be appointed
from both sides to recognize and judge the injustice committed by
Viasma in Lithuania and Moscow. Bohusz, the son of Aleksander,
received treatment from King Sigismund, whose son Piotr was
captured from Moscow during the war, for the goods left behind in
Moscow when he went to Lithuania: Piotr's son, Ivan Timotheusz from
nearby Smolensk, MP in Moscow in 1487. His son Jerzy, their
tombstones in Kiev. Ivan Wasilewicz, the son of Bazyli, took
Anna, the daughter of Prince Korecki, Ivan Olgerdowicz, with whom
he took a large fortune , even if only one
child. Okolski vol. 1. fol. 548. In Wołyńska's
record, which should contain eight horses, about his goods in the
Wołyń country, he should have made it available in 1528, so that it
was signed. Ivan Prince Masalski Korecki. According to
Okolski, his son Bazyli, who fathered Hieronim of Anna Jan
Ivanovich Bohdan. DIcta
Luceo. 1555.              



Jędrzej and his second brother, one by one, the
castellans of Mścisław. It was from one of them. Gregory
the Chamberlain of Grodzieński, who was sent to the Sejm in 1590,
from where he was appointed ad consilia
bellica. Constitu. fol. 565. Stefan and Zygmunt, the
Polish kings, because of his great qualities, he had a wife from
the Raczek family with whom the Raczki family entered this
house; Nickname: Because his descendants were called Masalski
Raczek, his daughters were two Anna Tryznina, voivode of Parnawska,
and Krystyna, first Lwa Kurcza, voivode of Derpski, then Jan
Zienowicz, castellan of Smoleński, and finally Jędrzej Młodzki,
star of Che and Colonel, two laps: Łukasz Felicjan, Staroste von
Persztuński, a husband who deserved his
fatherland. Bernardynów Godzieńscy generously, his wife
Katarzyna Konstancja Skorulska, Marshal of Grodno, from whom
the son Jerzy. Happiness in life. Jozafat M. Drugi
Aleksander went to the camp from his youth in search of knightly
fame, and he covered not only himself but also banners at his own
expense in defense of his homeland, in order to demarcate
voivodships, he did it with his own effort; In 1621, as
Marshal of Kaunas, he was appointed a member of the Lithuanian
Finance Court Constit. fol. -24. this function was
assigned to him in 1629. At that time the castellan of Derpski
was Constit. fol. 18.1631, when he moved from Derpska to
Smolensk Castle, Const. fol. 11. With the same title
Delegated Commissioner, with the Prussian Prince for the repair of
the Królewiecki port, Const. [P. 352] 1633. fol. The
39th died in 1641 in the Minsk voivode. He was also the star
host of Kaunas, Ciwun Retowski. He respected the clergy and
would never want to eat without a priest at his table; on
OO. Generous Saint Bernard. He was with the Lithuanian
writer Apolonia Jasieńska des Jastrzębiec-Wappen and her daughter
Klara, a nun of St. Francis in Kaunas, for whom the father
built the monastery under the title of the Holy Trinity and the
church after he had donated it generously, was Augustyn Vituinsky
in Kazan at his funeral under the title: Joyful
Grave. Stanisław, the son of his starost, Jaswoński, left this
world by air in Vienna in 1630. One of these houses was
Magdalena Gumowska, a Cześnik house Zakroczymska. Francis in
Kaunas, for whom the father built the monastery under the title of
the Holy Trinity and the church after he had generously donated it,
Augustyn Vituinsky was in Kazan at his funeral under the title:
Joyful Grave. Stanisław, the son of his starost, Jaswoński,
left this world by air in Vienna in 1630. One of these houses
was Magdalena Gumowska, a Cześnik house Zakroczymska. Francis
in Kaunas, for whom the father built the monastery under the title
of the Holy Trinity and the church after he had generously donated
it, Augustyn Vituinsky was in Kazan at his funeral under the title:
Joyful Grave. Stanisław, the son of his Starost, Jaswoński,
left this world by air in Vienna in 1630. One of these houses
was Magdalena Gumowska, a Cześnik house
Zakroczymska.                               



Prince Jurgi Massalski, from the Sejm from 1580,
collector in Wilkomiersk. Constitu. fol. 366. The
lion in Grodno 1589. Constit. fol. 558. Prince Hieronim
in Mścisławskie 1589. Constit. fol. 559. Timothy, killed
in war by a Moscow prince in 1570. Fiedor Marshal Grodnoski,
appointed border commissioner by the Sejm
1613. Const. fol. 44. I heard from Aleksander
Marshal Grodzieński that Fiedor's son, I read in the sermon at his
funeral that he was a royal courtier and that he was traveling to
Moscow with Sapieha Lw, the Lithuanian Chancellor, when he was
leaving. returned there as marshal in the Lithuanian tribunal
in 1614. Transferred for good. - Grzegorz, Chamberlain from
Grodzieński, envoy to the draft in 1632 and Dmitri from the army,
Bracławski. N. Archimandryta Supraslki around 1600. Jerzy
-stolnik Bracławski, behind him stood Helena Półubińska, a
maid of Słonimska 1632. N. was first behind Jundził, then to
Jędrzej Oziębijowski, Ciwun Szadowski. Helena Massalska
Woronicz, the star of Brzeziński, the wife. Cuda Żyrowickie
1637. Wincenty and Stefan 1611. Jędrzej had Anna Puciacianka behind
him, the remaining widow of Bohdan Siemaszek, whose daughter
Marianna was. N. Massalska was behind Eustachi
Połubiński. Alexander, Chamberlain of Grodzieński, from the
Sejm from 1638. Commissioner for the demarcation of the Lublin,
Podlaskie and Breściński Voivodeships. Kiriak the collector,
Volyn 1653. Constit. fol. 4. Stanisław Chamberlain
Grodzieński, Member of Parliament. Sejm from 1661. From there
he was a member of the Lithuanian Finance
Court. Constitu. fol. 4. and 1662. vom Seym, the
commissioner on the border of Constit. fol. 20. He was
also a royal colonel: his son of Izabela Naruszewiczowny, castellan
of Żmudzka, ensign Grodzieński and then marshal joined
castellan Ogińska Franciszka for life [p. 353] Trakai voivode
Mścisławską, son of her starost Grodieński. N. Grodzieński
Landrichter, a happy captain and brave warrior, whose daughter Anna
lived first with Sebastian Dybowski, the star of Knyszyński, and
then with Kasper Kłodziński, the star of Błoński and
Wołkinicki. Fern. about the coat of arms. f. 325.
Jędrzej first castellan from Breściński 1632. then voivode 1648.
his wife Krystyna Tyszkiewiczowna, from daughter Anna, a nun of S.
Brygida in Brześć 1676. and two sons: Stanisław and Kazimierz, the
latter died, the other stayed in Moscow 1656. Nicholas was also
taken from Moscow, he died there; his son Mikołaj a chivalrous
husband. Jan Aleksander the Canon of Kiev in 1678.
Historian. College Luceor. Jan in Wołkowysk
District, Dominik in Słonimskie, Jan Daniel in Kowieński 1674
and Jerzy Mikołaj, the governor of Augustów, had their sister
Chrebtowicz, the landlord of the Grodno Land, and Stanisław,
Zofia. Michał Józef, Lithuanian writer, envoy at the
convening, Marshal of the Chamber of Deputies in 1733 and then
voivode of Mścisławski, the Starost of Radoszkowski. N. had
Wołowiczowna behind him, with whom he took good Repla and
Olekszyce. Jan Marshal Grodno
1700.                                         



The aforementioned Michał Massalski, voivode of
Mścisławski, later castellan von Trocki, castellan of Vilnius,
Hetman W. Litewski, Grodzieński, Mściborski, Propejski starosta,
from Ogińska, besides his castellan N. Erodzki, who was married to
Niesiołowski, fathered these four sons, Nowogrodzki of the
Lithuanian court, marshal of the Lithuanian tribunal, a bachelor
raised high hopes at a young age. - N. also cupbearer from
Sapieżanka, voivode Mścisławska, left no children. - Ignacy,
the Bishop of Vilnius, Michał's third son, gloriously
exercised the rule of the sheepfold entrusted to
him . - Józef, the Lithuanian court treasurer, Michał's
eldest son, the spokesman said, died after leaving a son from
Radziwiłłowna and a daughter married to the Duke of Ligne in the
Netherlands *), and the son took Radziwiłłowna, Michał Hetman from
Lithuania, a daughter from Mycielska. -
Krasicki.    



Kiszka of the Dąbrowa coat of arms (vol. 5 pp.
98-104)



Kiszka of the coat of arms of Dąbrowa . A
once important house in the Duchy of Lithuania has its origins in
the Zgierskis of the Dąbrowa coat of arms, because one of the
Zgierskis, Jan, the white hetman of Lithuania, who Kiszki loved to
eat on the estate; After all, he never ordered them otherwise,
and he did not order them, but under the name of partridges the
hetman asked him at some point when the intestines were on the
table, Zgierski replied quickly, forgetting the new nomenclature:
that Kiszki; so the hetman began to make fun of him by calling
him Kiszka; He accepted Zgierski's cuts in himself,
beautifully as if from the gentleman, until the other courtiers
nodded to the gentleman and accused him of disgust at Zgierski's
insult, he was seized with impatience, he cut off his opponents
with jokes, he heard it, and when he did saw Zgierski cheering
his opinion more, he called him over and he spoke. This joke
will be for you, I have only one daughter, I have only one heir,
and I will offer you all my fortune for your wife, so that your
name is Kiszka too, on [p. 99] for himself and for the
offspring that God will give you, he has kept: for by nature he saw
the hetman for great things of the adopted man and thanked Zgierski
for this grace with beautiful properties, and since then the name
from Kiszków, and inherited to him and his successors: it is
Paprocki in Gniezno, to whom they certify Okol. and
Kojałow. at MS. The only difference is that the first
ones name the hetman, Kojałowicz, Jana, whatever your name is,
according to Stryjkowski and Kojałow. history sure that this
White Hetman was descended from this world in 1498. and the
authors themselves, i.e. Stryjkowski fol. 596. and
Kojałow. Par. 2. that Stanisław Kiszka flourished
earlier, they write; that is to say in 1442. At that time
Stanisław, the hetman, who wanted to bring the devastation of
Lithuania back to Moscow through its sudden invasion of the
principality, fell with his army in Moscow for ten days, the
strength of the grain that is destroying the country returned to
Lithuania, so that fifteen thousand Moscow chased after him, the
cautious hetman ambushed the enemy under the guise of escape, there
he stumbled valiantly with them, struck some, scattered the others
who were pursuing the escape for two miles he made here with the
corpses: he writes this opportunity to Cromer. lib. 21.
He did not mention the name of the hetman. And Stryjkov
again. lib. 21. Cap. 4. Stanisław Piotrowicz, the
son of Piotr, Kiszka, Marshal of Lithuania in
1496.                      



Stanisław Kiszka, first the marshal of Lithuania,
the governor of Lidzki, gathered several thousand of the Lithuanian
cavalry with them in 1496 in the royal camp in Multan. He went
on, but he came with these people late, when the king was already
back with his people from Multan, as Stromkowski of the Latopivsz
family claims, he tried his luck once or twice with the
Wallachians. where he eliminates mutual
attacks. Kojalov. S. 2. He also defeated several hundred
Tatars near Bracław. In 1497 he was sent to
Moscow as envoy, and in 1499 he was already voivode of
Smolensk (and like Starovolski a henchman and hetman of the field
of Lithuania near Wiedrussa in the lost battle when the great
hetman of the Lithuanian prince of Ostrog was captured by Stanisław
after breaking through, he saved his life, then Starovol. from
which he did not leave until 1502. Soon after the great power
Moscow took over Smolensk, he bravely resisted. Kojałowicz
emptied it for 1502. Stryjkow. [p. 100] for 1500 He and
other Lithuanian gentlemen defeated three thousand Tatars at Grodek
in 1543. Kojałow, p. 2. Biel, fol. 496. Ilinicz of
the Lidzki Elders on the thrown law, not without insulting King
Alexander, was defended in 1505. He demanded, that the king, who
had once given offices, would not be withdrawn to his
liking. Uncle, lib. 22. Cap. 3. He was
friends. Par. 2. Stryjkowski fol. 699. He becomes
a clearly called the Grand Hetman of Lithuania, other than
Miechowita Bielski fol. 285. They only want him from the field
because Prince Ostrog was still alive at that time, but he was
entangled in Moscow captivity, from which he had left control of
the entire army: during his absence Stanisław Kiszka to the
Lithuanian army, Hetmanił, and through his regiment Michał Gliński,
defeated the Tartars, while he was sick himself at the time and was
lying under blob: Cromer. lib. 30. Bielski f. 287.
Stryjkow. lib. 22. cap. 6. Sarnicki says that
Stanisław himself was present on this occasion. Some people
want him to become governor of Vilnius, but then Mikołaj Radziwiłł
sat in that chair and his son took him after
him. Starowol. Bellator. fol. 143. Starowol. Bellator. fol. 143. Starowol. Bellator. fol. 143.                                      



Piotr Stanisław, Stanisław's brother, as Kojał
claims. at MS. This is more like the son, as others want,
the voivode of Połock, the author names him and adds that he
happily sent him to Moscow in 1521, the second time in 1526. I read
that in 1533 the castellan of Trotsky and the Starost of Samogitia
signed the Lutsk OO monastery with these titles with the
confirmation of the privileges. Dominikanów then took the
Trakai Province, from which he joined the Vilnius Castle, where he
died in 1544. Stryjkowski fol. 596. and Kojał. the
2nd part of the same Piotr Stanisław was written by the field
hetman of Lithuania. The genealogy of the Radziwił family
claims that Anna Kiszczanka was after Jan Radziwiłł castellan of
Trotsky, marshal and hetman of Lithuania around 1530. Nothing
is safer than this Piotr's sister or daughter. I wrote to Jan
Kiszka of Trotsky's castellan in 1500, but I understand that it was
a mistake.       



Stanisław Piotrowicz Kiszka, Voivode of Vitebsk,
took over this chair from Zygmunt I in the Brzeski Sejm in
1544. Stryi-kow. lib. 24. Cap. 5. fol. 760
signed with Herburt in Stat. f. 303. to Janusz. f. 837.
The process of demarcation between the Podlaskie and Brześcienskie
Voivodships mentions in the Commissioner's decree that Stanisław,
the Voivode of Vitebsk, the daughter of Anna Krzysztof Zienowicz,
the starost of Propojski's wife, had two sons, the Kisivode Mikołaj
Podlachia Stanisław, but Kojał. [P. 101] at MS. he
laid another foundation for this house that I am
following. There was also this Stanisław wojewoda, Staroste
von Bracław, husband to Stryjkow. famous for his knightly
works, he traveled to an embassy in Moscow, where he did not want
to give the Prince of Moscow the title of Tsar with his undefeated
ship; he died in 1552. He tells us about his tombstone in
Vilnius. He was linked for life with Anna, the
daughter of Jan Radziwiłł, the Starost of Żmudzki, including his
two sons Jan and Stanisław. Constitu. 1633. fol. 60.
General. Radziwiłł.                 



Mikołaj, the second son of Piotr, brother of
Stanisław, voivode of Witebski, the very first cupbearer of the
Lithuanian Starost of Bielsko and Drohicki, was a member of the
Warsaw Sejm from the states of the Duchy of Lithuania in
1564. Constit. fol. 52. Then in 1569 the governor of
Podlasie signed at the Sejm of Lublin the return of Podlasz to the
crown, constitution. fol. 154th was still alive 1578th
MS. Konopatsc. about Kiszka, the starost of Drohicki,
says that he had behind him the Castellan Dulska of Chełmno and the
Crown Treasurer, so I would understand that we are talking about
that here. Kojalov. He does not mention his descendants,
only Łomieński in his eulogy to Jędrzej Lipski, Mikołaj Kiszka,
Voivod of Podlasie, Starost von Drohicki, who lived in 1617, puts
it down. In the sermon "Pociecha the Clergy" one of the Kiszki
voivodes writes Podolski, more like "Podlaski", whose daughter was
for Jerzy, the prince of Słucki. The Mirror of the Crowns) of
Poland, fol. 14. Writes about Kiszczanka, voivode of
Podlachia, who lived with Franciszek Pety, Count of Hungary, in
1598, and Gwagnin about it in the Chronicle of Ruska
namienia.            



Jan Stanisław, the son of the voivode of Vitebski,
the first Lithuanian border, with this title sent envoys from the
Lithuanian states to Stefan the king of Poland to accept him as
Lithuanian prince; Later he took over the Starostium of
Żmudzkie and the Lithuanian regime, during which he provided Stefan
Król 400 cavalry, 120 infantry at the expense of Wielkiełuki, and
he signed the election of Sigismund III. 1587.
Cons. fol. The 450th went on to Vilnius Castle, where
death found him in heresy, and yes,
Cichoc. All. Osec. lib. 2. cap. 22.
Witness that the Kiszków House was the first to introduce the Arian
faith in Lithuania. However, this Janusz Elżbieta was taken to
Kojałow by the princess of Ostrog, the voivode of Kiev. one
only after the daughter became Ivanowska. I put the second Jan
1619 in the first volume of the Starost von Żmudzki, because
during that year I saw a heretical book assigned to him, but
Kojałow to him. at MS. there is no, I don't know if there
is a mistake; the authors whom I quote there seem to speak
again about the first [p. 102] Janie. Stanisław, the
brother of Jan the Castellan of Vilnius, deaf and mute at birth,
converted to the faith by a strange divine matter through his son
Stanisław, Bishop Żmudzki, and Bishop of Vilnius from the Benedykt
War, confessed by an interpreter , acquitted; accepted into
the church, he did not want to accept any dignity: after all,
Misztolt has in the story of Sapieżyńska, p. 2. fol. 17. and
Walicki claim that he was the voivode of Mścisław, adding that he
was followed by Elżbieta, the daughter of Paweł Sapieha of the Kiev
castellan, one of whom, Anna, for Krzysztof Radziwiłł, the voivod
of Vilnius and the
Hetman. was                    



Stanisław, the bishop of Żmudzki, in foreign
schools, great by nature, honed his mind at the top of chivalry,
seized the first of chivalry after having a lifelong friendship
with Zofia Konstancja Zienowicz, the voivode of Brześć,
as. had a hymn of praise for this wedding issued on 16041 by
Krzysztof Białozor, but called himself Upominka. The marriage soon
broke up because Stanisław later chose the priesthood:
and Zienowiczowna married Aleksander Słuszka, voivode of
Trotsky, through the Okol. Volume. 3. fol. 339.
apparently he was the voivode of Smolensk. as I said in the
first volume, but after he was elected to the priesthood, Mikołaj
Pac made him his coadjutor, Bishop of Żmudzki, exalted royal grace,
scholar of Vilnius, pastor of Geranów, Lithuanian trainee lawyer
and shortly after Pac's descent, Bishop of mudzki, in which he
passed into a better life in the eighth year of his capital at the
age of 42 in 1626. He was a prelate, generous to God, when he
founded the suffragany of Samogitia from his inheritance,
contributed to the profit of the bishop, churches, hospitals and
drew the hearts of all to himself with
humanity.      



Mikołaj von Ciechanowiec, because everyone wrote
from this house, first the voivode von Derp, then Mścisławski, then
the castle of Trocka, finally the treasurer of the great
Lithuanian, Retowski, Geranowski, Lipnicki, Staroste, marshal in
the Lithuanian tribunal, once in 1617 for the second Time as
Voivode Derpski 1623. For the third time Castellan of Trotsky 1637.
He left the Hetman as the regiment of Krzysztof
Radziwiłł; Starowol. or at. in the obituary
Sigismun. III. was founded by OO. Bernardynów, in
Iwno, confirmed by the Constitution of 1638, f. Entitled :
Triumphalis Socii, in [p. 103] Vilna. He died childless
in 1644. Historian. Coll. Leopol. SJ wrote in 1615
that Mikołaj Kiszka took Helena from Obor
Leśniowolska,            



Krzysztof, the Vitebski voivode, the third brother
of the above-mentioned and previously Lithuanian cupbearer, who was
sent to the draft in 1632. Daughter of Mikołaj Sierotka of
Prince Radziwiłł, the voivode of Vilnius, remaining widow of
Tęczyński, atoll according to Kojałowicz in MS. only three
daughters remained after him, one was Słuszczyna, voivode von Trock
(I have doubts, after the above, the second after Gabriel Kierla
Marshal Starodubowski, the third after Tomasz Zyzemski, Chamberlain
of Minsk. 



Janusz the voivode from Połock, hetman first in the
field and then the great Lithuanian, Wilkomirski and Wołkowyski
Starost von Sapieżańska, was born in the chivalric arts from Jan
Karol Chodkiewicz, then on Kircholm, then on Pärnu educated, he
boldly stumbled at the expense, especially at Dynamund in 1604 and
at White Stone in 1609, and put six thousand in Moscow Square as
they ran to salvage the lost Smolensk in their hands,
Starovol. or at. in the obituary
sigism. 1.11. The Commonwealth owed these services to the
Sejm of 1623 a certain sum that was allocated to it in Bolniki,
over which the constitution of fol. 15. Although they had
Krystyna, Duchess Drucka Sokolińska, the daughter of Michał, the
voivod of Połock, who died in 1640 without leaving any
descendants, the last house and the name of Kiszków come from
this world in Krzywicze 1653. after Kojał. at MS. Two
years ago, Lev Kiszka, the Metropolitan of All Russia and Ruler
Vladimirsky, flourished, for whom he happily celebrated the Synod
of Rulers of the Greek Religion, during which he decided to do a
lot of good for the improvement of his clergy: however, I doubt
that it would belong to this coat of
arms.        



The manuscript of the Bishop of Płock Stanisław
Łubieński, which is in the Helsberg library, describes in detail
the trial of Kiszka with three brothers, among whom Mikołaj, the
voivode of Mścisławski, is mentioned. Kiszczanka nun
Benedictine wanted to inherit the fund in Drohiczyn, good Hardynia,
for which big complaints and finally [p. 104] and the rape
occurred because Iwanicki, the cupbearer of Podlaski, who, after
taking possession of Kiszczanka's sister, was the property and
other orphans left by the Iwanicki family, was killed. The
Bishop of Płock transferred the process to the Lasocki murderers
from Iwanicki and kept the orphans on his mother's estate. -
It happened in 1630 and 1631. -
Krasicki.    



Chlebowicz, Leliwa coat of arms (vol. 3 pp.
27-34)



Chlebowicz, Leliwa coat of arms , in the
Principality of Lithuania. Stryjkowski fol. 268. Moniwid
family from Ejksjusz Ursyn, coat of arms Róża, the beginnings: the
Ejxius, while Erdziwił prince Żmudzki hetmanił 1217. this son of
Muntwid or Muniwid, from whom the name of the Moniwid is multiplied
in his descendants: like Kojałow. pag. 1. lib. 1.
Uncle. fol. 353. in 1280. Moniwida remembers the Marshal
of Lithuania when he presented the Lithuanian prince Narymund with
a new sword at the inauguration of this principality in the manner
of this century. After all, the same Kojałowicz in
MS. Paprocki and all other authors agree; that the house
of Chlebowicz was its own blood Gedymin of the Lithuanian
prince. Among the sons of Gedyminovem Montwid, who loved him
for the law of nature, as much as the governments of the older,
whole Lithuanian principality urged him; but he did not want
to seek you through the death of his brothers. Dodging his
brother Olgerd's greed, he took the duchies of Kiernowskie and
Słonim alternately from him; where he sat quietly between
great clouds and the enduring dignity of Lithuania between his
brothers. Kojałowicz in MS. He only assigns him one son,
the voivod of Vilnius, Monwid, who took the name Wojciech after his
rebirth: he takes on three sons, Olechna, from whom the
Olechnowiczs, Juszka, from whom the Juszkiewiczs and Wiaza: from
the loud one Author two sons should come: Wiaz, from whom the
Wiazewiczs and Chleb, from which the Chlebowicz family became
famous. The story of Sapiehan. Misztolt. But it is
difficult to come up with it, because after this
voivode. Wileński, who became the first Christian, some under
the same name Moniwids in the Senate, as will be said
below, Kojałowicz himself testifies to them in his
story; then who was your father? Okolski vol. 2.
fol. 88. understands that the same Monwjd was the first, the
son of Gedymin, Prince Kiernowski and Słonimski, who gave up
idolatry and adopted the Leliwa coat of arms as his house, but it
is hard to believe, because Gedymin was killed in 1328 is his son
[S. 28] after his father's death he lived nearby for a hundred
years. To do this, combine both years and
authors; Paprocki on coat of arms, fol. 856. ba and in
the royal garden he wrote a better frame for this house: and first
he will mark two sons for Monwid, the son of Gedymin, Prince
Słonimski Kiernowski. Ż this first but that is hard to
believe, because Gedymin was killed in 1328. He is a son
[p. 28] after his father's death he lived nearby for a hundred
years. To do this, combine both years and
authors; Paprocki on coat of arms, fol. 856. ba and in
the royal garden he wrote a better frame for this house: and first
he will mark two sons for Monwid, son of Gedymin, Prince Słonimski
Kiernowski. Ż this first but that is hard to believe,
because Gedymin was killed in 1328. he is a son [p. 28]
after his father's death he lived nearby for a hundred
years. To do this, combine both years and
authors; Paprocki on coat of arms, fol. 856. ba and in
the royal garden he wrote a better framework for this house:
and first he will mark two sons for Monwid, son of Gedymin, Prince
Słonimski Kiernowski. Ż this
first                                          



Monwid Wojciech, Vilnius Voivode. This dignity
was withheld from him in exchange for the principalities his father
retained. Considering that Jagiełło and Vytautas would
diminish their strengths if the Duchy of Lithuania shared a large
number of brothers, both born and cousins; He satisfied them,
as a reward for the conquered hereditary states, he gave them the
highest seats in Lithuania: also Monwid, extensive estates in
Żmudź, and after Vidymunt, in the circle plaited and killed by
Jagiełło, he let go of the Eternal Law. Stryjkowski
lib. 12. Cap. 1. Kojalow. It happened in 1382. The
same is true of a second campaign in 1407 which, after breaking
into Moscow with the army, frightened the enemy so much that he had
to ask for peace. Uncle. lib. 14. Cap. 8.
fol. 517. Kojałowicz p. 2. That helped Cymbarki with
other Lithuanian ladies at a wedding in Kraków in
1412th . Leliwa coat of arms. He has done his part
for himself and for the whole house: testify to all Polish
laws; know, out of respect from Jan Tarnowski, the Krakow
voivode at that time. According to Paprocki, he left two sons:
Olechna and Jusk, from whom the Juskiewicz, Zabrzeziński and
Dorohostajski families descended. By Olechno and
Kuchmistrzowicz and
Jerzykowicz.                  



Jan Montwid, the brother of Monwid, according to
Paprocki, and he himself, the voivode of Vilnius (to put him in
Cromer lib. They set up: the battle of Ośmianami with Zygmunt, the
Lithuanian prince, was the result of which the battle failed
is, captured and killed, seized his goods: Like this murder
Zygmunt took the force of the heart of Lithuanian men at:
Kojałowicz, 2. who is also the voivode of Vilnius, he
calls. According to him, two sons went: Wiaz Wiazewiczów and
Chleb Chlebowiczów of ancestors. , give However, there had
their third brother, Jan Monwid, fol over the
Stryjkowski. testifies 598. that he took in 1443, the province
Trakai to John Gastold. Kromer also about him the first 22
Bielski fol. 277 . they write in 1452 that the Province
Governor, with Gastold then, the voivode [p 29] you sent him
to Sachmat Zawolski Tatars to the people of Vilnius; 3. he
round invaded Podolia with his men, he burned and devastated the
country and urged her, egg To take a second trip. After
all, this messenger fell into his hands in Han Perekopski's
Ecigereja, robbed of everything and shaken up: Since Kojałowicz
announced his deed not to destroy Poland, but to promote further
opportunities, these gifts should be enticed. After Gastold's
death in 1460, the same Monwid traded in the Vilnius
province. It seems to me that these are his sons Wojciech
Monwid who, with other Messrs. Zofia, Princess of Poland, are
escorting to the Bavarian prince; infected with air, he died
in 1475. Długosz in MS. Second, Alexander Monividovich,
Governor of Trotsky, on the Stryjkowski lib. 22. cap. 4.
and Bielski, I claim that Sachmat Tatarski chased the guide over
the word given to the person who fled to
Kiev.                



Chleb voivode of Smolensk, son of Montwid, voivode
of Vilnius (whatever I wrote about some authors among the Smolensk
voivodes, but wrongly about Chleb Wiazewicz, that is the son of
Wiaz :) he fathered three sons, Jerzy, Stanisław and Kuć: that's
Paprocki. Stanisław Chlebowicz, sent
to Prince Ivan of Moscow by Alexander the Prince of
Moscow in 1492 , remembered Wiazma and other fortresses and
cities that were captured in Siewierz. However, this
delegation had no effect. Par. 2. This Stanisław was then
voivode and starost of Połock: on the Radom Seym he signed the
constitutions of 1505 with Łask . In Stat. fol. 120,
with the same title, he traveled again to Moscow in 1502 with Piotr
Myszkowski and Jan Buczacki, the voivode of Podolia, established
the alliance with Moscow for six years and reprimanded the
prisoners. Bielski fol. 498. Ko-jałowicz, Mr. 2. In
1503 he was only called Marshal of Lithuania. He had two sons:
the first Stanisław, the voivod of Podlasie, although I did not
count him among the voivodes of Podlasie: it must be because he sat
in this chair before the unification of Lithuania with the
crown; how much none of the authors of the year
assigns. The second Mikołaj was very generous about the
paprocki. Daughter of the Podlaskie Voivode with the then
Lithuanian hunter Radziwiłł Mikołaj and then for life Voivode of
Nowogrodzki. Her brother named Polonski. Forging
descendants settled in Podlachia, of whom I know that the son Jerzy
was governor Vitebski, over the Kojałow. P. 2 testifies that
in 1506 he sent Alexander the king in Moscow with the request
[p. 30] conquered provinces and Polish slaves: this is how my
son Mikołaj, the starost of Drohicki, appears when I read about
Zygmunt I's privilege. Delivered to Sapiehom in 1512. One
of his sons was the standard bearer of Drohicki and the fief
collector in this country, the general conscription in 1577.
fol. 321. I do not know whether Hieronim Dzieżyc Chlebowicz
Lidzki swordfish (so he signed with the Vilnius Province the
election of King Jan Kazimierz and the second cupbearer of Kiev
Chlebowicz in Buryń vom Seym in 1641. Commissioner for the
separation of the provinces of Kijowski and Czerniechowski Constit
fol. 26. Commissioner for the demarcation of the provinces of
Kiev and Czerniechowski
Constit. Fol. 26. Commissioner for the demarcation
of the provinces of Kiev and Czerniechowski
Constit. Fol. 26.                          



Jerzy Chlebowicz, son of the Smolensk voivode Chleb,
took over the presidency from his father. His two sons are
Paprocki: Mikołaj and Jan. Apparently there was also the third
one that I read in 1519 in the Rights of the Ruthenian
Nation. Stanisław, the Połock voivode. Even Bielski and
Okolski tell about this Stanisław, whom I mentioned
above. Mikołaj, Jerzy's son, in dire straits near Wierusza,
while Konstanty Prince Ostrogski was captured in Moscow and
released after the whole seven years, stayed with his father in
Smolensk: but one week after the trip there was hardly any rest
Smolensk from Moscow. Nicholas, in whom his blood lives and a
cheerful spirit who had seen his father decay for years, begged him
to give him command of the city and the castle after avoiding a
safer place. Only there, after distributing the father's
treasures to the knights and encouraging everyone to defend them
together, himself and a good soldier and prudent leader, did
he prove it. Admittedly, it was difficult for Nikolaus to
maintain this fortress, but the six courtyards in the castle were
burned out with fire: for which everyone doubted: but what strength
and bravery could not achieve was based on art. Nicholas
entered into the treaty with Moscow and agreed to surrender after
three days if he had no relief during that time: and that he had
promised Moscow not to go to the Burnhole Restaurant; for this
they drank alone at this time, he built such terraces; that he
had made this place much safer than before. When they saw
Moscow and were desperate about the capture of Smolensk , they
had to give up their shame. Mikołaj was famous for this
courage: tired for so long, then from siege, he died shortly
afterwards. Father Bako also says that Paprocki gave in to
Smoleńsk because of his age and instead took over Wołkowysk and
other goods; but it had to be before 1499, because in that
year Stanisław Kiszka Voivod [p. 31] Smoleński is written by
Stryjkow. and Kojałow. this Jerzy died later in
1501.                   
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